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Közösségszervezés BA - Szakmai tanulmányút 2023. március 21-22. 

A Humán fejlesztési és Művelődéstudományi Intézet Művelődéstudományi Tanszék részéről 

kezdeményeztünk egy hallgatói tanulmányutat, melynek célcsoportja a másodéves közösségszervezés 

BA szakos hallgatók voltak. Az utazás célállomásait a hallgatók tanulmányaihoz illeszkedő kistelepülési 

közösségi gyakorlatok képezték.  

Útvonalunk:  

Zalaszentlászló – Makovecz Imre Faluház. A Faluházban az intézmény vezetője Busznyákné Albert 

Anna, valamint az 1980-as években regnáló tanács egykori titkára, a falu nyugalmazott jegyzője, Lóránt 

József fogadott bennünket, aki az építési folyamat aktoraként emlékezett vissza a szerves építészet 

jegyében helyi közösségi erőforrásokból elsők között megépül faluház történetére. Lóránt József 

számos korabeli fotót, cikket és személyes levelezést mutatott be számunkra. Összegezte, hogy a helyi 

emberek társadalmi munkájával, szakmai és anyagi segítségével miként valósították meg a közösség 

közel egy évtizedes álmát, egy többfunkciós közösségi házat, mely jelentős nemzetközi hírnévnek is 

örvend a mai napig.  

       

 

A Veszprém megyei 94 lelkes Kiscsősz tanulmányutunk második állomása volt, ahol Kovács Norbert 

polgármester fogadott bennünket. A falu az Élő Forrás Hagyományőrző Egyesület és a Hunyor 

Népfőiskola központja is. E civil szervezetek a legnagyobb foglalkoztatók a településen, 39 embernek 

adnak munkát. Az elmúlt egy évtizedben közel félmilliárdos fejlesztési programot valósítottak meg. A 

falusi látogatóközpont mellett szálláshelyek, rendezvényhelyszínek, művészeti – kézműves műhelyek, 

oktatóközpont, hagyományos falusi életmódot bemutató kiállítások, szatócsbolt és népművészeti 

gyűjtemények várják a látogatókat. Nyaranta napi 150 főt képesek fogadni és ellátni. A település 

hallgatóinkat is rabul ejtette. A polgármester útravalóul a közösség megtartó erejét és a közös jövőkép 

jelentőségét emelte ki mondanivalójából: a hagyományt nem őrizni, hanem megélni kell, és azt csakis 

egy jó, életerős közösségben teheti az ember. Ők ehhez adnak módszertani segítséget nem csak 

határainkon belül és a Kárpát- medencében, hanem Észak-Amerikától Ausztráliáig a magyar 

diaszpórában is.  
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Kiscsőszről ellátogattunk a közeli Kolontárra, ahol a vörösiszap katasztrófa után megépült, a Kós Károly 

Egyesülés által tervezett lakóházakat néztük meg. A hallgatóknak beszéltünk a tradicionális falusi 

életforma, a hagyományos anyaghasználat, a magyar népi formavilág valamint a kor igényeinek 

megfelelő lakókörnyezet kontextusairól, melyek a szerves építészet lényegi kérdéseit foglalják 

magukban.  

Taliándörögdre késő délután érkeztünk. A Közép-Dunántúli Ifjúsági Szövetség képviselői vártak minket, 

Hoffner Tibor vidékfejlesztő, tréner és Stumpf Rebeka ifjúsági önkéntes (polgári foglalkozása szerint a 

Művelődési Ház vezetője, és helyi képviselő) előadásukban a szervezet helyi, térségi és határon átnyúló 

tevékenységé ismertették. Felhívták hallgatóink figyelmét a kortás segítő programok fontosságára, a 

hosszú távú tervezés (stratégiai gondolkodás) valamint a partnerségi munka előnyeire és 

eredményességére. A KÖSZI Bázis névre keresztelt központ – többek között – a térségben kulturális 

alapú gazdaságfejlesztő tevékenységet folytat, jelentős települési értéktári módszertani programokat 

működtet  és nemzetközi csereprogramokat is bonyolít. Pályázati bevételekből működik a szervezet, 

és önkénteseik száma is figyelemre méltó.  



 

3  

 

Tanulmányutunk második napján Alsómocsolád volt az első célállomás. Mészáros-Taller Marietta, a 

Művelődési Ház vezetője és Balogh Anikó a Civil Központ vezetője fogadott bennünket. Az apró 

baranyai zsáktelepülés innovatív gazdaságfejlesztő programjairól nevezetes. Számos, hazánkban 

egyedülálló kezdeményezést tudhatnak magukénak, melyekről a rendszerváltástól számított 

időrendben kaphattunk átfogó tájékoztatást. A Rigac (helyi fizetőeszköz) bevezetése és helyi 

gazdaságfejlesztő hatása, a szociális ellátórendszer, az innovatív Okos Falu program, a digitális 

közszolgáltatások, a turizmusfejlesztés és ifjúsági táboroztatás vagy a Jövő-szövő műhely csak 

kiragadott példák a hosszútávú stratégián alapuló cselekvési programból, melynek mentén dolgoznak. 

A 250 lakosú Alsómocsolád – a teljesség igénye nélkül – teleházzal, étkezdével, ifjúsági szállóval, 

csillagvizsgálóval, digitálisan támogatott túraútvonallal, csónakázóközponttal, repülőgép-

szimulátorral, 350 főt foglalkoztató üzemekkel, közösségi autózást segítő applikációval és idősek 

otthonával is rendelkezik.  

       

 

Alsómocsoládról Martonfára indultunk. A Pécs közeli kistelepülés tanszékünk számára különösen 

kedves, hiszen a három évvel ezelőtt a Közösség-Tér-Település gyakornoki programunk egyik helyszíne 

volt. Az egykori hallgatóink által is megvalósított közösségi színtérre látogattunk, ahol a falu 

polgármestere Bosnyák András és Dobos Nikoletta közművelődési szakember fogadott bennünket. A 

Polgármester Úr mesélt az innovatív szemléletű közösségi tervezés folyamtáról, kiemelve a lakosság 

aktivitását, valamit a közösen épített közösségi tér használatáról mesélt. Számos program zajlik az új 

közösségi platformon, kézművesvásárok, szalonnasütés, családi játszóprogramok, de a jövő 

generációira gondolva közösségi őshonos gyümölcsöst is telepítettek a tér köré. 
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Ezúton is köszönjük vendéglátóinknak a kedves fogadtatást, a sok – sok élményt, szakmai információt 

és a személyes tapasztalataik megosztását,  

továbbá a BTK vezetőségének a tanulmányút lehetőségét! 

 

 

 

 

Pécs, 2023. 03. 28.  

       


